
CHEMISTRY

BOOKS - CHHAYA CHEMISTRY (BENGALI)

জৈব রাসায়ন: মৌলিক নীতি এবং প্রক্রিয়া

Exercise

1. CH_2=CH-CH_2-CH_2-C eqivCH যৌগে -2 -c -3 বণ্ধন

গঠনকারী সংকর কক্ষকগুলি হল-

A. sp ^-sp^2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_eDJRlehpM8sU


B. sp ^-sp^3

C. sp^2 ^-sp^3

D. sp^3 ^-sp^3

Answer: C

View Text Solution

2. CH_3 - CeqivC-CH_2-CH =CH_2 যৌগের c-2, c-3 এবং c-4

কার্বনের তড়িৎ-ঋণাত্মকতা বৃদ্ধির সঠিক ক্রোম হল-

A. C-3ltC-2ltC-4

B. C-4ltC-3ltC-2

https://dl.doubtnut.com/l/_eDJRlehpM8sU
https://dl.doubtnut.com/l/_qqB8n6cprJG8


C. C-2ltC-4ltC-3

D. C-4ltC-3ltC-2

Answer: A

View Text Solution

3. CH_3CONH_2 rarrCH_3CN এই রূপান্তরীকরণে কার্যকরী

গ্রুপের কার্বন পরমাণুর সংকরায়ন অবস্থার পরিবর্ত ন-

A. sp^3rarrsp

B. sp^2rarrsp

C. sprarrsp^3

https://dl.doubtnut.com/l/_qqB8n6cprJG8
https://dl.doubtnut.com/l/_lnEC6Hp33iML


D. sp^2rarrsp^3

Answer: B

View Text Solution

4. CCl_4 ও CCl_2=C=C=CCl_2 এর সঠিক আকৃ তি হল

যথাক্রমে-

A. সরলরৈখিক এবং চতু স্তলকীয়

B. সমতলীয় এবং পিরামিডেরয়া

C. চতু স্তলকীয় এবং সমতলীয়

D. চতু স্তলকীয় এবং সরলরৈখিক

https://dl.doubtnut.com/l/_lnEC6Hp33iML
https://dl.doubtnut.com/l/_qBndsFHYtanA


Answer: C

View Text Solution

5.

(##CHY_RNS_CHE_XI_U12_MCQHOTSPOT_005_Q01##)অনুতে

প্রাইমারি, সেকেন্ডারি ও টারশিয়ারি H- পরমাণুর সংখ্যা হল

যথাক্রমে-

A. 14, 9 ও 2

B. 15, 8 ও 2

C. 15 8 ও 2

D. 15, 8 ও 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qBndsFHYtanA
https://dl.doubtnut.com/l/_lAxt6ugtzugJ


Answer: D

View Text Solution

6. আমিতো ও সারানো গ্রুপের কার্বন পরমাণুর সংকরায়ন

যথাক্রমে-

A. sp^3 ও sp^2

B. sp^2 ও sp

C. sp ও sp^2

D. sp^3 ও sp

Answer: B

Vi T t S l ti

https://dl.doubtnut.com/l/_lAxt6ugtzugJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yopaz1HYjYqF


View Text Solution

7. দুটি আলিফাতিক যোগ সমাবয়বী হবে না, যদি তা হয-

A. অ্যলডিহাইড ও কিটোন

B. ইথার ও অ্যালকোহল

C. ইথার ও এ্যালারিড

D. কার্বক্সিলিক এসিড ও এস্থার

Answer: C

View Text Solution

8. C_4H_10O আণবিক সংকেতবিশিষ্ট জৈব যৌগের সংখ্যা হল-

https://dl.doubtnut.com/l/_Yopaz1HYjYqF
https://dl.doubtnut.com/l/_wD8uje7Zl1WQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VQM7jScrGbQS


A. 7

B. 5

C. 6

D. 8

Answer: A

View Text Solution

9. নিচের কোনটি টটোমারিজম প্রদর্শন করে না-

A. CH_3CH_2N=O

B. CH_3NO_2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQM7jScrGbQS
https://dl.doubtnut.com/l/_iPRPozv4nSh7


C. CH_3COCH_3

D. (CH_3)_3CCOC_6H_5

Answer: D

View Text Solution

10. সর্বনিম্ন আণবিক গুরুত্বের কাইরাল ও আলোক-সক্রিয়

অ্যালকেন হল-

A. 3-মিথাইলএক্সএন

B. 2,3-ডাইমিথাইলপেন্টেন

C. 2-মিথাইলহেক্সেন

https://dl.doubtnut.com/l/_iPRPozv4nSh7
https://dl.doubtnut.com/l/_vd95a06KCYFR


D. 2,5-ডাইমিথাইলএকশন

Answer: A

View Text Solution

11. ডাইফিনাইলমিথেন

(##CHY_RNS_CHE_XI_U12_MCQHOTSPOT_011_Q01##)একটি

H-পরমাণু ক্লোরিন দ্বারা প্রতিস্থাপিত করলে কত পাওয়া যাবে-

A. 4 টি

B. 6 টি

C. 8 টি

D. 7 টি

https://dl.doubtnut.com/l/_vd95a06KCYFR
https://dl.doubtnut.com/l/_mTGcXRCTh8UR


Answer: A

View Text Solution

12. C_2BrCIFI আণবিক সংকেতবিশিষ্ট সমাবয়বির সংখ্যা হল-

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mTGcXRCTh8UR
https://dl.doubtnut.com/l/_eohKC0fYUkIg


13. এসিডের উপস্থিতিতে স্থিতিশীল কার্বোক্যাটায়ন উৎপন্ন করে-

A. (CH_3)_2CHCH_2OH

B. CH_2=CH-CH_2OH

C. (CH_3)_2CHOH

D. (CH_3)COH

Answer: B

View Text Solution

14. নিচের কোন কার্বোক্যাটায়নটি সবচেয়ে বেশি স্মৃতিশীল-

https://dl.doubtnut.com/l/_eohKC0fYUkIg
https://dl.doubtnut.com/l/_0uKJfy4w87Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_5LbPoAV1fBUI


A. (##MCQHOTSPOT_014_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_014_O02##)

C. (##MCQHOTSPOT_014_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_014_O04##)

Answer:

View Text Solution

15. নিচের কোন কার্ব-এনায়নটি সবচেয়ে বেশি স্মৃতিশীল-

A. (##MCQHOTSPOT_015_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_015_O02##)

https://dl.doubtnut.com/l/_5LbPoAV1fBUI
https://dl.doubtnut.com/l/_a3qW0ou4PeUj


C. (##MCQHOTSPOT_015_O03##)

D. :CH_3

Answer: D

View Text Solution

16. নিচে কোন কার্বোক্যাটায়নটির পূর্ণ বিন্যাস ঘটে না-

A. (CH_3)_2CHCH2

B. (CH_3)2CHCHCH_3

C. (CH_3)_3C

D. (CH_3)_3CCH_2

https://dl.doubtnut.com/l/_a3qW0ou4PeUj
https://dl.doubtnut.com/l/_liaFnsSUjsxS


Answer: C

View Text Solution

17. নিচের কোন এলিসাইক্লিক যোগ টি সবচেয়ে বেশি সক্রিয়-

A. (##MCQHOTSPOT_017_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_017_O02##)

C. (##MCQHOTSPOT_017_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_017_O04##)

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_liaFnsSUjsxS
https://dl.doubtnut.com/l/_gsexikzlNerg


18. dotCH_3(I), CH_3CH_2(II), CH_2=CHCH_2(III),

C_6H_5CH_2(IV)-এই মুক্ত-মূলকগুলির স্মৃতি ছিল তার সঠিক

ক্রোম হল-

A. IgtIIgtIIIgtIv

B. IIIgtIIgtIgtIV

C. IVgtIIIgtIIgtI

D. IVgtIgtIIgtIII

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_gsexikzlNerg
https://dl.doubtnut.com/l/_1ADyMRgNsTCy


19. গ্যাসীয় এবং জলীয় মাধ্যমের নিচের কোনটির নারকীয়তা

সবচেয়ে বেশি-

A. NH_3

B. CH_3NH_2

C. (CH_3)_2NH

D. (CH_3)_3N

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ7Cvd16SVMQ


20. ফু ল থেকে ফু লের সুগন্ধ সৃষ্টির জন্য দায়ী এসেনশিয়াল

অয়েল কে নিচের কোন পদ্ধতিতে নিষ্কাশন করা হয়-

A. পাতন

B. কেলাসন

C. উর্ধ্বপাতন

D. স্টিম-পাতন

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_pnkxBT4yxaQJ


21. কোন কার্যকারী গ্রুপটির শনাক্তকরণ এর মাধ্যমে বলা যায় যে

সংশ্লিষ্ট জৈব যৌগের নাইট্রোজেন আছে-

A. আমিডো

B. কার্বস্কিল

C. কার্বনিল

D. আলকু শি

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_BuO9Llig6mBA


22. করোবেনজিন দ্রাবকেCH_3NH_2 (I) ,(CH_3)NH. (II) , এবং

(CH_3)_3N (III)-এর ক্ষারকীয়তা বৃদ্ধির সঠিক ক্রোম হল-

A. IltIIIltII

B. IIltIIIltI

C. IltIIltIII

D. IIltIltIII

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9DTOY6wndpJL


23. (CH_3)_2CH (I), CH_3CH_3CHOCH_3 (II) এবং

ClCH_2CHCH_3. (III)- এই অয়েনগুলির স্থিতিশীলতা রাস এর

সঠিক ক্রোম হল-

A. IgtIIgtIII

B. IIgtIIIgtI

C. IIgtIgtIII

D. IIIgtIIgtI

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_I9oYW8BXBc7q


24. C_4H_10O আণবিক সংকেত যুক্ত সম্ভাব্য পাঁচটি

অ্যালকোহল এর মধ্যে আলোক-সক্রিয় আইসোমার এর সংখ্যা

হল-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_89a7gXBBirbj


25. 2,3-ডাইমিথাইলবিউটেনের মনোক্লোরিনেশনের এনানশিওমার

জোরে সংখ্যা হল -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_twqj5P73qynE


26. একটি যুগে তিনটি ভিন্ন প্রতিসম কার্বন পরমাণুর বর্ত মান।

যুক্তির সম্ভাব্য স্টিলওরআইসোমার সংখ্যা হল-

A. 8

B. 3

C. 9

D. 6

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_jkq8D1bKhKUs


27. মিথাইল ক্যাটায়নের p-অরবিট্যালে উপস্থিত ইলেকট্রনের

সংখ্যা-

A. 2

B. 3

C. 4

D. কোনোটিই নয়

Answer: D

View Text Solution

28. ক্ষেত্রে নিচের কোনটি ক্ষেত্রে জ্যামিতিক সমাবয়বতা সম্ভব-

https://dl.doubtnut.com/l/_RbvECPyGJbXP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsJxMh101a8Q


A. অ্যাসিটোন অক্সিন

B. আইসোবিউটেন

C. অ্যাসিটোফেনন-অক্সিন

D. অগ্রিম

Answer: C

View Text Solution

29. কোন অনুগুলির সব কার্বন পরমাণু গুলির একই সংকরায়ন

অবস্থায় আছে-

A. HCeqivC-CeqivN

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsJxMh101a8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_40dF81xbEeKe


B. CH_3-CeqivC-CH_2CH_3

C. CH_2=C=C=CH_2

D. CH_2=CH-CHO

Answer: A::D

View Text Solution

30. কোন অনুগুলির সব পরমাণুগুলি একই তলে অবস্থান করে-

A. CH_2=C=CH_2

B. CCl_2=C=C=CH_2

C. C_6H_5CeqivCH

https://dl.doubtnut.com/l/_40dF81xbEeKe
https://dl.doubtnut.com/l/_M2Jv27LNT8st


D. CH_2=CH-CeqivCH

Answer: B::C::D

View Text Solution

31. লেসাইন এর পরীক্ষায় N- শনাক্তকরণের কোনগুলি রক্ত লাল

বর্ণ সৃষ্টি করে-

A. C_6H_5SO_3H

B. (NH_4)_2SO_4

C. (##MCQHOTSPOT_031_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_031_O04##)

https://dl.doubtnut.com/l/_M2Jv27LNT8st
https://dl.doubtnut.com/l/_AzjrV2nVwVYq


Answer: C::D

View Text Solution

32. কোনগুলি N-শনাক্তকরণের প্লেস আইনের পরীক্ষায় নীল বর্ণ

সৃষ্টি করবে-

A. NH_2NH_2+চারকোল

B. NH_4Cl+NaNO_3

C. C_6H_5COOH+NaNO_3

D. NH_2NH_2+NH_4Cl

Answer: A::C

Vi T t S l ti

https://dl.doubtnut.com/l/_AzjrV2nVwVYq
https://dl.doubtnut.com/l/_1yY3puAQu9Ay


View Text Solution

33. কোন কার্বোক্যাটায়নগুলি রেজোন্যান্স স্মৃতিশীলতা লাভ

করে-

A. CH_2-CH=CH-CH_3

B. CH_2-CH_2-OH

C. (##MCQHOTSPOT_033_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_033_O04##)

Answer: A::C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1yY3puAQu9Ay
https://dl.doubtnut.com/l/_fTWV9Ipff25T


34. নিচের কোন শর্ত গুলি E 2 বিক্রিয়ার পক্ষে অনুকূ ল-

A. উচ্চ গাঢ়ত্থের শক্তিশালী ক্ষারক

B. কম রুবিয় দ্রাবক

C. 3°এলকিল হ্যালাইড সাবসেট

D. আলকিল আয়োডাইড

Answer: A::B::C::D

View Text Solution

35. নিচের কোনগুলি নিউক্লিওফিলিক বিকারক-

https://dl.doubtnut.com/l/_HdcUzxNcDslW
https://dl.doubtnut.com/l/_70v4mIrIRTM1


A. OH^-

B. ddotNH_3

C. :CCl_2

D. CN^-

Answer: A::B::D

View Text Solution

36. নিচের কোন গুলি কোনগুলি ইলেকট্রি বিকারক-

A. NO_2

B. Cl^+

https://dl.doubtnut.com/l/_70v4mIrIRTM1
https://dl.doubtnut.com/l/_EqwpiyivpTKq


C. H_2O

D. SO_3

Answer: A::B::D

View Text Solution

37. নিচের কোন গুলি কিটো-ইনল টটোমারিজম দেখায়-

A. C_6H_5COC_6H_5

B. C_6H_5COCH=CH_2

C. C_6H_5COCH_2COCH_3

D. CH_3COCH_2COCH_3

https://dl.doubtnut.com/l/_EqwpiyivpTKq
https://dl.doubtnut.com/l/_156T2pqBBam3


Answer: B::C::D

View Text Solution

38. নিচের কোন মূল্যগুলি সমতলীয়-

A. টাট-বিউটাইল মুক্ত- মূলক

B. টাট-বিউটাইল কার্বোক্যাটায়ন

C. টাট-বিউটাইল কার্ব অ্যানায়ন

D. এলাইল কার্ব-অ্যানায়ন

Answer: A::B::D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_156T2pqBBam3
https://dl.doubtnut.com/l/_POEW4320arO1


39. কোন দুটি ইলেকট্রোফাইল ও নিউক্লিওফাইল উভয়রূপেই

আচরণ করে -

A. CH_3OH

B. CH_3Cl

C. CH_3CN

D. HCHO

Answer: C::D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_POEW4320arO1
https://dl.doubtnut.com/l/_oKsoV43xY2ac


40. ইলেকট্রোফাইল বা নিউক্লিওফাইল কোনরূপেই আচরণ করে

না-

A. H_3O^+

B. R_4N^+

C. CN^-

D. SO_3

Answer: A::B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FQslQ21Gj4Tb


41. CH_3CONH_2 rarrCH_3CN এই রূপান্তরীকরণে কার্যকরী

গ্রুপের কার্বন পরমাণুর সংকরায়ন অবস্থার পরিবর্ত ন-

A. sp^3rarrsp

B. sp^2rarrsp

C. sprarrsp^3

D. sp^2rarrsp^3

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dcsSJoPIdbA4


42. CCl_4 ও CCl_2=C=C=CCl_2 এর সঠিক আকৃ তি হল

যথাক্রমে-

A. সরলরৈখিক এবং চতু স্তলকীয়

B. সমতলীয় এবং পিরামিডেরয়া

C. চতু স্তলকীয় এবং সমতলীয়

D. চতু স্তলকীয় এবং সরলরৈখিক

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DWK8ESvlr7GW


43.

(##CHY_RNS_CHE_XI_U12_MCQHOTSPOT_005_Q01##)অনুতে

প্রাইমারি, সেকেন্ডারি ও টারশিয়ারি H- পরমাণুর সংখ্যা হল

যথাক্রমে-

A. 14, 9 ও 2

B. 15, 8 ও 2

C. 15 8 ও 2

D. 15, 8 ও 1

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8Dm6E5W1H420
https://dl.doubtnut.com/l/_NkjfXEBuDjnc


44. আমিতো ও সারানো গ্রুপের কার্বন পরমাণুর সংকরায়ন

যথাক্রমে-

A. sp^3 ও sp^2

B. sp^2 ও sp

C. sp ও sp^2

D. sp^3 ও sp

Answer: B

View Text Solution

45. দুটি আলিফাতিক যোগ সমাবয়বী হবে না, যদি তা হয-

https://dl.doubtnut.com/l/_NkjfXEBuDjnc
https://dl.doubtnut.com/l/_G35NbLlX87Un


A. অ্যলডিহাইড ও কিটোন

B. ইথার ও অ্যালকোহল

C. ইথার ও এ্যালারিড

D. কার্বক্সিলিক এসিড ও এস্থার

Answer: C

View Text Solution

46. C_4H_10O আণবিক সংকেতবিশিষ্ট জৈব যৌগের সংখ্যা হল-

A. 7

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_G35NbLlX87Un
https://dl.doubtnut.com/l/_QIgrlHhy5lEN


C. 6

D. 8

Answer: A

View Text Solution

47. নিচের কোনটি টটোমারিজম প্রদর্শন করে না-

A. CH_3CH_2N=O

B. CH_3NO_2

C. CH_3COCH_3

D. (CH_3)_3CCOC_6H_5

https://dl.doubtnut.com/l/_QIgrlHhy5lEN
https://dl.doubtnut.com/l/_bYM5f3Hl8ttY


Answer: D

View Text Solution

48. সর্বনিম্ন আণবিক গুরুত্বের কাইরাল ও আলোক-সক্রিয়

অ্যালকেন হল-

A. 3-মিথাইলএক্সএন

B. 2,3-ডাইমিথাইলপেন্টেন

C. 2-মিথাইলহেক্সেন

D. 2,5-ডাইমিথাইলএকশন

Answer: A

Vi T t S l ti

https://dl.doubtnut.com/l/_bYM5f3Hl8ttY
https://dl.doubtnut.com/l/_qV0r3wApHfGG


View Text Solution

49. ডাইফিনাইলমিথেন

(##CHY_RNS_CHE_XI_U12_MCQHOTSPOT_011_Q01##)একটি

H-পরমাণু ক্লোরিন দ্বারা প্রতিস্থাপিত করলে কত পাওয়া যাবে-

A. 4 টি

B. 6 টি

C. 8 টি

D. 7 টি

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qV0r3wApHfGG
https://dl.doubtnut.com/l/_4ox18w0x2Ik9


50. C_2BrCIFI আণবিক সংকেতবিশিষ্ট সমাবয়বির সংখ্যা হল-

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

View Text Solution

51. এসিডের উপস্থিতিতে স্থিতিশীল কার্বোক্যাটায়ন উৎপন্ন করে-

https://dl.doubtnut.com/l/_4fzuNpo0OXmR
https://dl.doubtnut.com/l/_H35WBoPi4Gci


A. (CH_3)_2CHCH_2OH

B. CH_2=CH-CH_2OH

C. (CH_3)_2CHOH

D. (CH_3)COH

Answer: B

View Text Solution

52. নিচের কোন কার্বোক্যাটায়নটি সবচেয়ে বেশি স্মৃতিশীল-

A. (##MCQHOTSPOT_014_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_014_O02##)

https://dl.doubtnut.com/l/_H35WBoPi4Gci
https://dl.doubtnut.com/l/_GVg9cA9qmVmd


C. (##MCQHOTSPOT_014_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_014_O04##)

Answer:

View Text Solution

53. নিচের কোন কার্ব-এনায়নটি সবচেয়ে বেশি স্মৃতিশীল-

A. (##MCQHOTSPOT_015_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_015_O02##)

C. (##MCQHOTSPOT_015_O03##)

D. :CH_3

https://dl.doubtnut.com/l/_GVg9cA9qmVmd
https://dl.doubtnut.com/l/_qykaEU3fZUF5


Answer: D

View Text Solution

54. নিচে কোন কার্বোক্যাটায়নটির পূর্ণ বিন্যাস ঘটে না-

A. (CH_3)_2CHCH2

B. (CH_3)2CHCHCH_3

C. (CH_3)_3C

D. (CH_3)_3CCH_2

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qykaEU3fZUF5
https://dl.doubtnut.com/l/_e6cLrqNUqdOH


55. নিচের কোন এলিসাইক্লিক যোগ টি সবচেয়ে বেশি সক্রিয়-

A. (##MCQHOTSPOT_017_O01##)

B. (##MCQHOTSPOT_017_O02##)

C. (##MCQHOTSPOT_017_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_017_O04##)

Answer: B

View Text Solution

56. dotCH_3(I), CH_3CH_2(II), CH_2=CHCH_2(III),

C_6H_5CH_2(IV)-এই মুক্ত-মূলকগুলির স্মৃতি ছিল তার সঠিক

https://dl.doubtnut.com/l/_e6cLrqNUqdOH
https://dl.doubtnut.com/l/_3sc6sGDTdhe0
https://dl.doubtnut.com/l/_33usnFfEEkaM


ক্রোম হল-

A. IgtIIgtIIIgtIv

B. IIIgtIIgtIgtIV

C. IVgtIIIgtIIgtI

D. IVgtIgtIIgtIII

Answer: C

View Text Solution

57. গ্যাসীয় এবং জলীয় মাধ্যমের নিচের কোনটির নারকীয়তা

সবচেয়ে বেশি-

https://dl.doubtnut.com/l/_33usnFfEEkaM
https://dl.doubtnut.com/l/_AMnCPQjwhby7


A. NH_3

B. CH_3NH_2

C. (CH_3)_2NH

D. (CH_3)_3N

Answer: C

View Text Solution

58. ফু ল থেকে ফু লের সুগন্ধ সৃষ্টির জন্য দায়ী এসেনশিয়াল

অয়েল কে নিচের কোন পদ্ধতিতে নিষ্কাশন করা হয়-

A. পাতন

https://dl.doubtnut.com/l/_AMnCPQjwhby7
https://dl.doubtnut.com/l/_bONOzTLzWjQA


B. কেলাসন

C. উর্ধ্বপাতন

D. স্টিম-পাতন

Answer: D

View Text Solution

59. কোন কার্যকারী গ্রুপটির শনাক্তকরণ এর মাধ্যমে বলা যায় যে

সংশ্লিষ্ট জৈব যৌগের নাইট্রোজেন আছে-

A. আমিডো

B. কার্বস্কিল

https://dl.doubtnut.com/l/_bONOzTLzWjQA
https://dl.doubtnut.com/l/_0aTK1GuEUlfA


C. কার্বনিল

D. আলকু শি

Answer: A

View Text Solution

60. করোবেনজিন দ্রাবকেCH_3NH_2 (I) ,(CH_3)NH. (II) , এবং

(CH_3)_3N (III)-এর ক্ষারকীয়তা বৃদ্ধির সঠিক ক্রোম হল-

A. IltIIIltII

B. IIltIIIltI

C. IltIIltIII

https://dl.doubtnut.com/l/_0aTK1GuEUlfA
https://dl.doubtnut.com/l/_RAHW4horLSgV


D. IIltIltIII

Answer: C

View Text Solution

61. (CH_3)_2CH (I), CH_3CH_3CHOCH_3 (II) এবং

ClCH_2CHCH_3. (III)- এই অয়েনগুলির স্থিতিশীলতা রাস এর

সঠিক ক্রোম হল-

A. IgtIIgtIII

B. IIgtIIIgtI

C. IIgtIgtIII

D. IIIgtIIgtI

https://dl.doubtnut.com/l/_RAHW4horLSgV
https://dl.doubtnut.com/l/_vbMYaaIPCyp4


Answer: C

View Text Solution

62. C_4H_10O আণবিক সংকেত যুক্ত সম্ভাব্য পাঁচটি

অ্যালকোহল এর মধ্যে আলোক-সক্রিয় আইসোমার এর সংখ্যা

হল-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_vbMYaaIPCyp4
https://dl.doubtnut.com/l/_FnBo18yNNJCE


View Text Solution

63. 2,3-ডাইমিথাইলবিউটেনের মনোক্লোরিনেশনের এনানশিওমার

জোরে সংখ্যা হল -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FnBo18yNNJCE
https://dl.doubtnut.com/l/_vUdBEqHPOk8D
https://dl.doubtnut.com/l/_QJvdI8izQwJ8


64. একটি যুগে তিনটি ভিন্ন প্রতিসম কার্বন পরমাণুর বর্ত মান।

যুক্তির সম্ভাব্য স্টিলওরআইসোমার সংখ্যা হল-

A. 8

B. 3

C. 9

D. 6

Answer: A

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QJvdI8izQwJ8


65. মিথাইল ক্যাটায়নের p-অরবিট্যালে উপস্থিত ইলেকট্রনের

সংখ্যা-

A. 2

B. 3

C. 4

D. কোনোটিই নয়

Answer: D

View Text Solution

66. ক্ষেত্রে নিচের কোনটি ক্ষেত্রে জ্যামিতিক সমাবয়বতা সম্ভব-

https://dl.doubtnut.com/l/_chUnAQQ9yrdH
https://dl.doubtnut.com/l/_h2wVyOIhPcpC


A. অ্যাসিটোন অক্সিন

B. আইসোবিউটেন

C. অ্যাসিটোফেনন-অক্সিন

D. অগ্রিম

Answer: C

View Text Solution

67. কোন অনুগুলির সব কার্বন পরমাণু গুলির একই সংকরায়ন

অবস্থায় আছে-

A. HCeqivC-CeqivN

https://dl.doubtnut.com/l/_h2wVyOIhPcpC
https://dl.doubtnut.com/l/_lU58pqhDPUS4


B. CH_3-CeqivC-CH_2CH_3

C. CH_2=C=C=CH_2

D. CH_2=CH-CHO

Answer: A::D

View Text Solution

68. কোন অনুগুলির সব পরমাণুগুলি একই তলে অবস্থান করে-

A. CH_2=C=CH_2

B. CCl_2=C=C=CH_2

C. C_6H_5CeqivCH

https://dl.doubtnut.com/l/_lU58pqhDPUS4
https://dl.doubtnut.com/l/_eq2kgFEaA188


D. CH_2=CH-CeqivCH

Answer: B::C::D

View Text Solution

69. লেসাইন এর পরীক্ষায় N- শনাক্তকরণের কোনগুলি রক্ত লাল

বর্ণ সৃষ্টি করে-

A. C_6H_5SO_3H

B. (NH_4)_2SO_4

C. (##MCQHOTSPOT_031_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_031_O04##)

https://dl.doubtnut.com/l/_eq2kgFEaA188
https://dl.doubtnut.com/l/_ln84o5s8Bg28


Answer: C::D

View Text Solution

70. কোনগুলি N-শনাক্তকরণের প্লেস আইনের পরীক্ষায় নীল বর্ণ

সৃষ্টি করবে-

A. NH_2NH_2+চারকোল

B. NH_4Cl+NaNO_3

C. C_6H_5COOH+NaNO_3

D. NH_2NH_2+NH_4Cl

Answer: A::C

Vi T t S l ti

https://dl.doubtnut.com/l/_ln84o5s8Bg28
https://dl.doubtnut.com/l/_6rbua4PXmJjm


View Text Solution

71. কোন কার্বোক্যাটায়নগুলি রেজোন্যান্স স্মৃতিশীলতা লাভ

করে-

A. CH_2-CH=CH-CH_3

B. CH_2-CH_2-OH

C. (##MCQHOTSPOT_033_O03##)

D. (##MCQHOTSPOT_033_O04##)

Answer: A::C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6rbua4PXmJjm
https://dl.doubtnut.com/l/_PDjqliwkV2NC


72. নিচের কোন শর্ত গুলি E 2 বিক্রিয়ার পক্ষে অনুকূ ল-

A. উচ্চ গাঢ়ত্থের শক্তিশালী ক্ষারক

B. কম রুবিয় দ্রাবক

C. 3°এলকিল হ্যালাইড সাবসেট

D. আলকিল আয়োডাইড

Answer: A::B::C::D

View Text Solution

73. নিচের কোনগুলি নিউক্লিওফিলিক বিকারক-

https://dl.doubtnut.com/l/_ptKuCk5GX1TR
https://dl.doubtnut.com/l/_KW70vPgM0Dri


A. OH^-

B. ddotNH_3

C. :CCl_2

D. CN^-

Answer: A::B::D

View Text Solution

74. নিচের কোন গুলি কোনগুলি ইলেকট্রি বিকারক-

A. NO_2

B. Cl^+

https://dl.doubtnut.com/l/_KW70vPgM0Dri
https://dl.doubtnut.com/l/_bEATb4BXPtQJ


C. H_2O

D. SO_3

Answer: A::B::D

View Text Solution

75. নিচের কোন গুলি কিটো-ইনল টটোমারিজম দেখায়-

A. C_6H_5COC_6H_5

B. C_6H_5COCH=CH_2

C. C_6H_5COCH_2COCH_3

D. CH_3COCH_2COCH_3

https://dl.doubtnut.com/l/_bEATb4BXPtQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wYuE8GW2zFcs


Answer: B::C::D

View Text Solution

76. নিচের কোন মূল্যগুলি সমতলীয়-

A. টাট-বিউটাইল মুক্ত- মূলক

B. টাট-বিউটাইল কার্বোক্যাটায়ন

C. টাট-বিউটাইল কার্ব অ্যানায়ন

D. এলাইল কার্ব-অ্যানায়ন

Answer: A::B::D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_wYuE8GW2zFcs
https://dl.doubtnut.com/l/_QvNeLq3OjaIy


77. কোন দুটি ইলেকট্রোফাইল ও নিউক্লিওফাইল উভয়রূপেই

আচরণ করে -

A. CH_3OH

B. CH_3Cl

C. CH_3CN

D. HCHO

Answer: C::D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QvNeLq3OjaIy
https://dl.doubtnut.com/l/_knqvVnQwPai6


78. ইলেকট্রোফাইল বা নিউক্লিওফাইল কোনরূপেই আচরণ করে

না-

A. H_3O^+

B. R_4N^+

C. CN^-

D. SO_3

Answer: A::B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xBef7ivJKkQV

